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                                                    Вступ 

Природа не наділила людину органами співчуття, які моглиб, безпомилково та 

швидко орієнтуватися і приймати правильні рішення при настанні надзвичайних 

ситуацій, особливо в екстремальних випадках, нерідко це пов'язаний з 

необхідністю переробки великого об'єму інформації яка поступила. Але  

технічний прогрес  все частіше заставляє людину існувати в таких умовах, 

наприклад при управлінні  технічними системами , виробничими процесами та ін.  

Сучасне житло людини також має багато джерел небезпеки (починаючи від 

електроприладів і закінчуючи балонами з газом,легкозаймистими матеріалами 

і.т.д.).  

За це людство розплачується поки що безперервним зростом травматизму, 

кількості аварій, вибухів, пожеж, які мають тяжкі соціально-економічні наслідки, 

що уявляють собою не одну загальнолюдську, глобальну проблему початку 21 

віку.  

Одним з видів небезпек в світі, які супроводжують або викликають інші види є 

небезпека пожеж.  

Роль вогню в історії людства переоцінити неможливо. Оволодіння вогнем,  та 

процесами горіння,  є один із самих розповсюджених в природі, що привило до 

створення  людської цивілізації. В цих ствердженнях нема ніякого 

перебільшення,і воно потребує додаткових аргументів. Однак, діалектика 

розвидку людства така, що в багатьох випадках та по різним причинам вогонь 

може виходити  з під контролю людини, стає некерованим і стає  суворим 

вороггом, і приносить людям великі втрати і нещастя, появу яких необхідно 

попереджувати, та не допускати, з якими необхідно уміти боротися. Тому тема 

моєї бакалаврської роботи є актуальною.  

Пожежа - це неконтрольоване горіння поза спеціальним  вогнищем, що 

розповсюджується в часі і просторі. Горіння виникає за одночасної наявності у 

певному співвідношенні трьох основних умов: горючої речовини (матеріалу), 
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окисника(кисню у повітрі) та джерела запалювання. Основними причинами 

пожеж являються: 

1.Необережне поводження з вогнем. 

2.Порушення правил монтажу та експлуатації електроустаткування і 

побутових електроприладів. 

3.Порушення правил монтажу та експлуатації приладів опалення і 

теплогенеруючих  установок. 

4.Підпали. 

5.Пустощі дітей з вогнем. 

6.Несправність виробничого устаткування. 

За цими  причинами виникає понад 90% усіх пожеж  в республіці 

Азейбарджан. Основною причиною пожеж є необережне поводження з вогнем. 

Переважна більшість пожеж виникає безпосередньо з вини людини, або через 

необізнаність з правилами і вимогами пожежної безпеки,  внаслідок несвідомого, 

поверхового чи просто недбалого ставлення до їх виконання. 

Саме з цих обставин велике значення має забезпечення пожежної безпеки 

на об'єктах різного призначення. Забезпечення пожежної безпеки є досить 

складним соціально-економічним завданням, спрямованим на запобігання 

пожежам у всіх сферах діяльності людини та ліквідацію пожеж у випадку їх 

виникнення з мінімальними наслідками. Впровадження нових технологій, 

розвиток економіки постійно становлять нові проблеми перед системою 

забезпечення пожежної безпеки. 

На сьогоднішній день питання пожежної безпеки в навчальних закладах, 

зокрема в школах, займає не останнє місце, в забезпеченні безпеки людей. В 

навчальних закладах, які відносяться до державних форм власності, рівень 

пожежної безпеки знаходиться на низькому рівні. Це обумовлено багатьма 

причинами, одна з найважливіших причин - є недостатнє фінансування цих 

об'єктів державою. Відсутність коштів призводить до того, що керівники цих 

об'єктів не мають можливості своєчасно виконати профілактичні заходи з 
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протипожежної безпеки (виконати замір опору ізоляції електромережі, провести 

ремонт та технічне обслуговування автоматичних систем пожежної сигналізації, 

своєчасну обробку дерев’яних конструкцій вогнезахисним розчином, забезпечити 

необхідну кількість первинних засобів пожежогасіння та інше). Але під час 

проектування та будівництва були закладені порушення, які доповнюють 

попередні порушення з питань пожежної безпеки. Все це обумовлюй небезпеку 

людям (учням), що знаходяться в приміщенні під час виникнення пожежі, а також 

заважає успішному гасінню пожежі та виконанню рятувальних робіт. 

Саме з цих обставен я вважаю, що тема кваліфікаційної  роботи, що обрана 

мною, є актуальною.  

Метою дослідження кваліфікаційної роботи є розробка організаційно-

технічних заходів щодо підвищення рівня пожежної безпеки  середньої школи 

міста Барда  республіки Азейбарджан. 

В роботі будуть розглянуті  наступні питання: 

- аналіз пожежної небезпеки будівлі загальноосвітньої школи;  

- профілактичні заходи, щодо забезпечення пожежної безпеки будівлі 

загальноосвітньої школи; 

- заходи, щодо забезпечення пожежної безпеки загальноосвітньої школи; 

- організація гасіння умовної пожежі у школі ; 

- охорона та безпека праці  ; 

- висновок. 
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1. ПОЖЕЖНА НЕБЕЗПЕКА ОБ’ЄКТУ ТА ЇЇ АНАЛІЗ. 

 

1.1.  Характеристика об’єкту дипломного проектування. 

 

  Загальноосвітня школа розташована по вулиці Азі Асланова  в місті Барда 

республіки Азербайджан. 

  У школі знаходиться вдень 1130 чел, вночі 1чел, обслуговуючого персоналу 105 

чел . 

    На території  школи є дві навчальні будівлі,  і інші допоміжні  будівлі. 

Навчальні будівлі двоповерхові, стіни кирпчные, перегородки  цегляні, покрівля 

рубероїдна. Будівлі відноситься до  другого ступеня вогнестійкості. 

Навчальна будівля № 1 двоповерхова. На першому поверсі розміщені навчальні 

класи, спортивний зал, вчительська, кабінет директора школи, їдальня. 

На другому поверх розміщені  актовий зал, навчальні  класи. Розмір будівлі в 

плані 60х50 м. 

Навчальна будівля № 2 двоповерхова, розмір будівлі в плані  40х20 м,  на  

першому поверсі розміщені учбові класы, бібліотека.  

Опалювання центральне водне, освітлення електричне. Головний електрощит 

розташований  на першому поверсі.  

  Будівля школи  не обладнана внутрішнім протипожежним водопроводом. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання здійснюється від підземних пожежних  

гідрантів які встановлені на  кільцевій  міській  водопровідній мережі  діаметром 

150мм на відстані від 100 до 150 м. 

 

1.2 Пожежна небезпека об’єкта дипломного проектування. 

Кожена адміністративна будівля в залежності від конструктивних та 

об’ємно-планувальних рішень, кількості пожежного навантаження, наявності  

джерел запалювання й інших факторів має визначену пожежну небезпеку 

   Науково-технічного прогресу в будівельній індустрії  визначає характер 
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конструктивних рішень громадських будівель та ступінь їх протипожежного 

захисту. 

Школа відноситься до  громадських будівель з масовим перебуванням 

людей та має визначену пожежну небезпеку. 

У будівлях шкіл та інших навчальних закладів як нам відомо здійснюється 

коридорне планування з вестибюлями з однобічним або двобічним 

розташуванням класів, спеціальних кабінетів та лабораторій. Безпосередньо в 

будівлях шкіл та інших навчальних закладів можуть розташовуватись спортивні 

зали, клубні приміщення, актові зали, бібліотеки та майстерні. Всі ці приміщення 

повинні мати основні та запасні евакуаційні шляхи. 

Горюче завантаження в школах та інших навчальних закладах,  може 

знаходиться у межах 40-600 кг/м.кв, а в деяких приміщеннях таких як 

бібліотеки,роздягальні та інші приміення воно буде значно вище. 

В лабораторіях, виробничих майстернях та інших приміщеннях для 

проведення  робіт можуть застосовуватись та зберігатися різні хімічні речовини та 

реактиви, легкозаймисті рідини та різні гази у балонах, обладнання, які в значній 

мірі можуть ускладнити обстановку на пожежах. 

Розповсюдження вогню та диму в будівлях шкіл відбувається саме так, як і 

в  адміністративних  будівлях з коридорним плануванням поверхів. В умовах 

настання пожеж в таких будівлях відбувається швидке розповсюдження вогню, 

диму,високої температури по сходовими клітками, вестибюлям і коридорам та 

утворюється значна небезпека людям. Особливо складна обстановка на пожежах 

може створюватись тоді, коли вони виникають під час проведення святкових 

заходів, урочистих зборів, концертів художньої самодіяльності та інших масових 

заходів, а також під час проведення практичних та лабараторних занять. 

Будівля школи   відповідно до норм повинна обладнуватись внутрішньою 

протипожежною мережою, витрати  води з яких визначаються в залежності від 

об`єму та поверховості будівлі. [19] 
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1.3.  Відповідності об’ємно-планувальних рішень ЗОШ вимогам 

нормативних документів. 

 

При проектуванні генеральних планів необхідно дотримуватись таких умов, щоб 

при раціональній щільності забудови зберігались необхідні пропорційні розриви 

чи забезпечувалось запобігання розповсюдження пожежі на сусідні будівлі та 

споруди, а також створювались умови для забезпечення успішного маневрування 

пожежних автомобілів.  

Перевірку об’ємно-планувальних рішень будівлі школи будемо проводити 

вдповідно з ДБН Б.2.2-12:18 [19] 

 При перевірці слід враховувати протипожежні розриви між будівлями приймають 

най-меншу відстань на світу між зовнішніми стінами чи конструкціями. 

В протипожежних розривах не слід насаджувати хвойні породи дерев, так як вони 

є найбільш пожежонебезпечними в порівнянні з листяними. Необхідно 

враховувати відстань від краю проїзної частини  вулиці до лінії забудови, як 

правило, її приймають  не більше 25 м. Якщо неможливо забезпечити таку 

відстань то необхідно передбачаюти назовні будівлі смугу шириною 6 м для 

проїзду пожежних та  аварійно рятувальних автомобілів від лінії забудови не 

менше 5 м. 

Покриття такої  смуги, яка призначена для проїзду по ній пожежних автомобілів 

слід  укріплювати  різними місцевими матеріалами (шлак, гравій), з уклоном для 

відводу поверхових вод. 

Висадка  дерев та кустарників в межах цієї смуги не допускається, так як вони 

будуть перешкоджувати руху та маневруванню пожежних та аварійнорятувальних 

автомобілів. 

Тупикові вулиці та дороги повинні закінчуватися поворотними кільцями з 

радіусом повороту не менше 15м  чи поворотними площадками розміром в плані 

20х20м. [19] Використання поворотних площадок для стоянки автомобілів різного 

призначення не допускається. 
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Тупикові проїзди повинні бути довжиною не більше 150 м допускається 

сполучати з тротуарними та  шириною 3,5 м, а в кінці тупика улаштовують 

поворотні площадки розміром 12х12 м, чи кільце радіусом 10 м. Проїзди та 

пешеходні дороги розміщують на відстані не менше 5 м від стін будівлі. [19]  

Пожежні гідранти розташовують на відстані не більше 2,5 м від краю проїжджої 

частини, але не ближче 5 м від стін будівлі. Допускається розташовування  

гідранта на проїжджій частині. [20] 

В тих місцях, де гідранти знаходяться на відстані більше ніж 2,5 м, дорогу 

розширюють на довжину не менше 15 м з тим, щоб гідранти розташовувались від 

краю проїжджої частини на відстані не більше 2,5 м. [20] 

З цією метою проведемо експертизу генерального плану школи. Дані експертизи 

приведемо в таблиці. 

                                                                                                         Таблица 1.3.  

№ 

п/

п 

Що перевіряється Передбачено 

в проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилання 

на норми 

Висновок 

 

1 

 

Кількість в'їздів на 

територію школи 

Два в'їзди 

шириною по 

3,5 м 

Окремі в'їзди і 

виїзди шириною 

не менш 3.5 м 

ДБН Б.2.2- 

12:2018 

п.7.49 

 

Відповіда

є 

 

 

 

2 

 

 

Під'їзд до будинку 

школи 

 

 

З усіх боків 

Необхідно 

забезпечувати 

можливість 

доступу пожежних 

з автодрабин у 

будь-яке 

приміщення 

 

 

додаток. 

3.1. ДБН 

Б.2.2- 

12:2018 

 

 

 

Відповіда

є 

3 Зовнішнє 

протипожежне 

водопостачання: 

    



     НУГЗУ.6.15-128із. ПтаРП . РПЗ 

 

Лист 

     
12 

  Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

 - наявність 

пожежних 

гідрантів 

 

 

 

На  кольцевій 

водопровідні

й мережі  

встановлено 

три 

пожежних 

гідранта 

На зовнішнє 

пожежогасіння 

необхідно 15 л/с 

табл.6 

п.2.14 

ДБН В2.5. 

- 74 : 2013 

 

 

 Відпові- 

Дає. 

 

 

 

 

4 Покриття проїздів Асфальт Дороги с твердим 

покриттям 

 ДБН 

Б.2.2- 

12:2018 

Відповіда

є. 

 

Висновок. 

Перевірка відповідності  прийнятих об’ємно-планувальних рішень за 

генеральним планом протипожежним вимогам  нормативних актів з питань 

пожежної безпеки дозволила встановити, що порушень не виявлено. 

 

           1.4.  Відповідності будівельних конструкцій будівлі школи ступеню 

вогнестійкості. 

 

 Як нам  відомо з нормативного документу [16] будівельні матеріали 

класифікуються за такими показниками пожежної небезпеки горючістю, 

займистістю, поширенням полум’я поверхнею, димоутворювальною здатністю та 

токсичністю горіння. 

Будівельні конструкції також класифікують за вогнестійкістю та здатністю 

поширювати вогонь[16]. 

Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкції, що визна-

чається часом (у хвилинах) від початку вогневого випробування за стандартним 

температурним режимом до настання одного з граничних станів конструкції: 

-втрати несучої спроможності (R); 

-втрати цілосності (Е); 

-втрати теплоізольованої спроможності (I). [16] 
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Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа 

поширення вогню (М). [16] 

За межею поширення вогню усі будівельні конструкції поділяють на три 

групи: 

М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см); 

М1 (М   25 см – для горизонтальних конструкцій; 

                      М   40 см – для вертикальних і похилих конструкцій); 

М2 (М > 25 см – для горизонтальних конструкцій; 

            М > 40 см – для вертикальних конструкцій). 

Ступінь вогнестійкості будинку встановлюють залежно від того 

призначення, категорії з вибухопожежної та пожежної небезпеки, висоти 

(поверхів), площі поверху в межах протипожежного відсіку. 

За умовою висоти як відомо будинки класифікують : 

малоповерхові – заввишки Н   9 м (зазвичай до 3-х поверхів включно); 

багатоповерхові - заввишки  9 м  < Н    26,5 м (зазвичай до 9-ти поверхів 

включно); 

підвищеної поверховості - заввишки  26,5 м  < Н    47 м; 

висотні - заввишки  Н > 47 м (зазвичай понад 16-ти поверхів) 

У нашому випадку будівля школи буде відноситись до малоповерхової 

будівлі. 

Перевірка відповідності ступеня вогнестійкості будинку школи вимогам 

пожежної безпеки будимо здійснювати  шляхом зіставлення. 

Методика перевірки відповідності будівельних конструкцій будинку школи 

вимогам пожежної безпеки буде полягати  в наступному: 

-Згідно з  відомчих чи галузевих нормах встановимо необхідний ступінь 

вогнестійкості будинку школи. 

-На підставі необхідного ступеня вогнестійкості будинку  визначимо  

необхідну межу вогнестійкості основних будівельних кон-струкцій і межі 

поширення, що допускаються, вогню по цих конструкціях. [16] 
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Виходячи з характеристики конструктивних елементів будинку (товщина, 

розміри поперечного перерізу, товщина захисного шару бетону, клас арматури й 

ін.), згідно "Посібнику по визначенню меж вогнестійкості конструкцій і меж 

поширення вогню по конструкціях і груп займистості матеріалів" знаходимо 

фактичні межі вогнестійкості конструкцій і фактичні межі поширення вогню по 

конструкціях. 

Фактичну межу вогнестійкості будівельних конструкцій школи будимо 

порівнювати з необхідними межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення 

вогню по будівельним конструкціям школи – з межою поширення, що допустимо, 

після чого будимо робити висновок  про відповідність будівельних конструкцій 

вимогам пожежної безпеки. [16] 

Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій зводимо 

таблицею.  [16] 

 

 

                                                                                                      Таблица 1.4. 

№ 

п/п 
Будівельні конструкції Мф ч Мф Мв ч Мв ч 

Н
о
р
м

ат
и

в
н

и

й
 д

о
к
у
м

ен
т 

Висновок 

1 Стени несучі цегляні 

REI 

120 

M0 

0 

REI 

120 

M0 

0 

ДБН 

В1.1-7-

2016 таб.4 

Відповідає 

2 Перегородки цегляні 
EI 15 

М0 
0 

EI 15 

М0 
0 

ДБН 

В1.1-7-

2016 таб.4 

Відповідає 

3 
Перекриття – збірні 

залізобетонні 

REI 45 

M1 
0 

REI 45 

M0 
0 

ДБН 

В1.1-7-

2016 таб.4 

Відповідає 

4 

Сходові площадки, 

сходи, марші сходових 

клітин 

R 60 0 R 60 0 

ДБН 

В1.1-7-

2016 таб.4 

Відповідає 

 

Висновок: Перевірка ступеня  вогнестійкості і поширенню вогню по будівельним 
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конструкціям будівлі школи  свідчить про те, що усі застосовані конструкції 

відповідають вимогам пожежної безпеки. 

1.5. Нормативно правові акти пожежної безпеки та їх перевірка 

вимогам згідно принятих рішень. 

 Як відомо,що відповідно з нормативними актами пожежної безпеки , що кожен 

об'єкт повинен мати таке об'ємно-планувальне і технічне виконання, щоб 

евакуація людей з нього була завершена до настання гранично допустимих 

значень небезпечних чинників пожежі. З цією метою зробимо експертизу 

планувальних рішень, дані якої зведемо в таблицю 1.5. [14] 

                                                                                                           Таблиця 1.5. 

№ 

з/п 

Що 

перевіряється 

Передбачено в 

проекті 
Потрібно в нормах Висновок 

1 Кількість поврхів трьохповерхове 

Будівлі шкіл  слід проектувати 

не больше3- х поверхів 

ДБН В.2.2.3: 2018. п. 6.1 

Відповідає 

2 Висота поверху 
Висота від пола  

до полу 3,6м 

Высота от пола  до пола 

должна быть 3,3 м п.3.13 

ДБН В 2.2.3:2018 

Відповідає 

3 

Розміщення 

приміщень 

іншого 

призначення 

Не передбачено 

Дозволяється розміщувати ряд 

приміщень  згідно  

ДБН В 2.2.3: 2018 
Відповідає 

4 
Кількість місць в 

школі 
900 чол. 

Загальна кількість учнів 

визначається по загальній 

кількості класних груп і учнів.  

ДБН В 2.2.3: 2018 

Відповідає 

5 
Ширина 

коридора 
 Ширина 2,4 м 

Ширина коридорів на 

поверхах, де знаходяться 

учбові приміщення не менше 

Відповідає 
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1,4 м. п. 9.9. ДБН В 2.2.3: 2018 

6 

Ширина дверей, 

виходів з 

приміщень 

Ширина дверних 

прорізів 0,9м 

Ширина дверей з приміщень не 

менше 0,9м. п. 6.72. ДБН В 

2.2.3: 2018 

Відповідає 

Висновок: Експертизою об'ємно-планувальних рішень порушення не виявлені.  

 

 

 

 

             1.6. Відповідності шляхів евакуації навчальних корпусів школи 

нормативним документам. 

 

Для організації безпечної  эвакуації дітей та обслуговуючого персоналу з 

будівлі школи повинні передбачатися заходи які направлені   на: 

-  на створення умов безпечної евакуації людей на випадок винекнення 

пожежі, або надзвичайної ситуації ; 

- захист   дітей та обслуговуючого персоналу  школи на шляхах евакуації від 

дії  небезпечних факторів пожежі. 

Евакуація  людей на випадок  пожежі або надзвичайної ситуації  повинна 

здійсюватись по шляхам евакуації через евакуаційні виходи. 

 Проведемо експертизу шляхів евакуації. [16] 

                                                                      

Таблица 1.6.                                 

№ 

з/

п 

Що 

перевіряється 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилання 

на норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 

Кольлість 

евакуаційних 

виходів 

Навчальний 

корпус № 1 

    

      



     НУГЗУ.6.15-128із. ПтаРП . РПЗ 

 

Лист 

     
17 

  Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

 - з будівлі  

Запроектовані 

4 виход з 

будівлі  

 

Кількість 

евакуаційних 

виходів з будинків 

варто приймати не 

менш 2-х 

ДБН В. 

1.1-7-2016 

Відповіда

є 

 
- з першого 

поверху 

Запроектирова

но 4 выходов 

из первого 

этажа 

Кількість 

евакуаційних 

виходів з будинків 

варто приймати не 

менш 2-х 

ДБН В. 

1.1-7-2016 

Відповіда

є 

 

- з  

вищележащого 

поверху 

 

 

Навчальний 

корпус №2 

- з будівлі 

 

 

 

 

-з першого 

поверху 

 

 

 

 

 

Зповерху 

запроектовано 

один 

евакуаційний 

вихід  

 

 

Запроектовані 

2 вихода з 

будівлі  

 

 

Запректовано  

два вихода 

 

 

 

 

 

Кількість 

евакуаційних 

виходів повинно 

бути не менше 

двох 

 

 

Кількість 

евакуаційних 

виходів повинно 

бути не менше 

двох 

 

Кількість 

евакуаційних 

виходів повинно 

бути не менше 

двох 

 

ДБН В. 

1.1-7-2016 

 

 

 

 

ДБН В. 

1.1-7-2016 

 

 

 

 

ДБН В.1.1-

7-2016 

 

 

 

 

ДБН В.1.1-

Не 

відповіда

є 

 

 

 

 

Відповіда

є 

 

 

 

 

 

 

Відповіда

є 
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- з  

вищележащого 

поверху 

 

 

 

 

Запроектовано 

два вихода 

 

 

Кількість 

евакуаційних 

виходів повинно 

бути не менше 

двох 

 

7-2016 

 

 

 

 

Відповіда

є 

2 

Мінімальний і 

максимальний 

розмір дверей 

Двохстулкові 

двері розміром 

1,5х2, 0 м і 

одностулкові 

двері 0,8х2, 0 м 

Ширина і висота 

дверей  0,8х2, 0 м 

ДБН В. 

1.1-7-2016 

Відпові-

дає 

3 

Мінімальна 

ширина 

коридорів 

Мінімальна 

ширина 

коридорів де 

знаходяться 

навчальні 

приміщення 

2,4м, інші 1,6м. 

Мінімальна 

ширина коридорів 

де знаходяться 

навчальні 

приміщення 

повинна бути не 

менше2,2 м,інших 

коридорів 1,4 м. 

ДБН В. 

1.1-7-2016 

Відповіда

є 

4 

Мінімальна 

ширина 

сходових маршів 

і площадок 

Мінімальна 

ширина 

сходового 

маршу 2м 

Ширина сходового 

маршу не повинна 

бути меншею за 

1м 

ДБН В.1.1-

7-2016 

Відповіда

є 

5 

Конструктивне 

оформлення 

евакуаційних 

виходів і шляхів 
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- напрямок 

відкривання 

дверей 

Двері на 

шляхах еваку-

ації відкрива-

ються по на-

прямку  виходу 

Двері повинні 

відкри-ватися по 

напрямку  виходу 

ДБН В.1.1-

7-2002 

Відповіда

є 

 

- наявність 

механізмів  

самозачинення і 

ущільнення в 

притворах 

 

Передбачено 

 

Двері сходових 

клітин і ліфтових 

холів мають бути 

такими, щоб 

самозачинялися  з 

ущільненням в 

притворах 

 

ДБН В. 

1.1-7-2002 

   

Відповіда

є 

 

Висновок. В процесі експертизи евакуаційних шляхів і виходів порушень вимогам 

будівельних норм і правила не виявлені за виключенням  в навчальному корпусі 

№1 відсутній другий евакуаційний  вихід. 

1.7 Перевірка внутрішнього та зовнішнього  протипожежного 

водопостачання на відповідність. 

Обстеження протипожежних систем водопостачання слід включити в 

детальні та контрольні обстеження.  

Перед обстеженням необхідно: 

1. Вивчити необхідні документи щодо протипожежного водопостачання. 

2. Визначити необхідні витрати та тиск води для цілей пожежогасіння для 

даного виду водопостачання, яке обслуговує даний об’єкт. 

3. Ознайомитись з проектними матеріалами системи водопостачання та 

вияснити тип вододжерела, спосіб подачі води, призначення 

водопроводу, схему водопостачання. 
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4. Ознайомитись з раніше запропонованими заходами органів ДПН щодо 

системи протипожежного водопостачання та ступеню їх виконання на 

день обстеження. 

Обстеження необхідно проводити в визначеній послідовності по ходу руху 

води, починаючи від вводу в будівлю. Витрата води на зовнішнє пожежогасіння 

житлових та громадських будівель приймаємо згідно ДБН В.2.5-74-2013 таб.6.. В 

Нашому випадку він дорівнює 15 л/с, що в повній мірі відповідає вимогам 

нормативного документу. 

З характеристики об’єкту школи нам відомо, що зовнішнє пожежогасіння 

здійснюється від трьох пожежних гідрантів  який розташований на кільцевій 

мережі 150мм. 

Водовіддача водопровідної мережі залежить від типу сітки  (кільцева, 

тупикова), діаметра труби, тиску в мережі. 

Визначаємо водовіддачу кількової водопровідної мережі по формулі 

 

 2мережів
к
в dVQ 

, 

 

де 
к
вQ  –  водовіддача кількової водопровідної мережі, л/с; 

вV  –  швидкість руху води по трубам, м/с; 

dмережі – діаметр труби в дюймах. 

 

 26*6.1к

вQ =92 л/с. 

Висновок: водовіддача водопровідної мережі забезпечить необхідну витрату 

води для цілей пожежогасіння. 

 

1.8. Вимоги пожежної безпеки до  систем електрообладнання та його 

перевірка. 
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        Перевірку систем електрообладнання проводимо у відповідності з 

вимога-ми ПУЕ пунктами  (3), (7), (1). [23]. 

       Електропроводка в приміщеннях школи виконана скритим способом. 

Заземлення виконується шляхом під’єднання до нульового проводу. Для 

блисковозахисту будівлі на даху викладається металева сітка розмірами 5х5, із 

сталевого круглого дроту[22]. 

 

 

Аналіз систем электрообладнання 

 

                                                                                              Таблиця 1.8. 

 

№ 

п/п 

Найменуван

ня заходу 

Вимоги норм Фактичне 

виконання 

Посилання 

на 

нормативн

ий акт 

Висновок 

про 

відповідні

сть 

1 2 3 4 5 6 

1. Живлення  380/220 В з 

глухозаземлен

ою нейтраллю 

380/220 В з 

глухозаземлен

ойю 

нейтраллю 

ПУЕ п. 7.2. 

8 (11) 

відповідає 

2. Чергове передбачено Повинно бути ПУЕ п. 

7.2.33 (11) 

відповідає 

3. Аварійне 

освітлення 

передбачено Повинно бути ПУЕ п. 

7.2.33 (11) 

відповідає 

4. Освітлення  

над 

виходом 

є в наявності і 

в робочому 

стані. 

Має бути над 

кожним 

основним 

входом у 

будівлю 

ПУЕ п. 

7.1.42 (11)  

відповідає 

5. Заземлення  відповідає 

нормам 

корпуси 

трансформато

рів 

світильників. 

ПУЕ п. 

7.1.46 (11) 

відповідає 

6. Выполне-

ние 

свитильни-

ков 

використання 

лампоутриму

ючої сітки 

відсутні 

Мають бути 

захисні сітки 

ПУЕ п. 7.1 

(11) 

Не 

відповідає 
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       Висновок: В ході перевірки систем електроустаткування були виявленні 

наступні недоліки:  відсутні лампоутримуючі  сітки на світильниках.    

  1.9. Перевірка пожежної автоматики вимогам нормативних 

документів. 

В силу певних причин повністю виключити виникнення пожежі неможливо. Якщо 

пожежа виникла то її розвиток є нерівномірним. Спочатку інтенсивність горіння 

невелика, але потім вона зростає і наступає лавиноподібний процес. Тому чим 

раніше виявлена пожежа, тим менше збитків від неї. Протипожежний захист 

будинків, споруд, людей які в них знаходяться зокрема досягається застосуванням 

пожежної автоматики. Пожежною автоматикою слід вважати комплекс технічних 

засобів, призначений для автоматичного протипожежного захисту об’єкта. 

До основних установок пожежної автоматики відносяться установки автоматичної 

пожежної сигналізації та установки автоматичного пожежегасіння. Автоматична 

пожежна сигналізація є обов’язковою складовою частиною протипожежного 

захисту школи. 

Автоматичною пожежною сигналізацією повинні бути обладнані наступні 

приміщення: всі приміщення навчальних класів де навчаються більше 360 учнів, 

окрім басейну, туалетів, душових, насосної, пральні, бойлерної, приміщення для 

миття посуду. Приймально-контрольний прилад повинен розміщуватися в 

приміщенні з цілодобовим перебуванням людей, обслуговуючого персоналу. 

На розглядаємому об’єкті використовується пожежний сповіщувач « ІП – 105», 

що не відповідає діючим вимогам пожежної безпеки. Приймально- контрольний 

прилад розташований в приміщені викладацької. 

Пропоную забезпечити дотримання вимог діючих правил, стандартів, норм, інших 

відповідних нормативних актів, а також вимог приписів і постанов органів 

державного пожежного нагляду .  Сигнали від приймально-контрольних 

пристроїв, установок пожежегасіння та пожежної сигналізації , необхідно 

виводити, на пульт централізованого спостереження, розташований в підрозділах 

ДПО міста Барда. Для забезпечення надійної експлуатації установок пожежної 
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автоматики наказом або розпорядженням керівника закладу призначають 

відповідального за експлуатацію установки пожежної сигналізації. 

       

 

 

 

 

  2.ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ ЗОШ. 

2.1. Організація протипожежного нагляду за об’єктом школи. 

Головною метою перевірки є оцінювання діяльності об’єктів перевірки щодо 

виконання вимог законів та інших нормативно-правових актів з питань 

техногенної та пожежної безпеки, цивільного захисту. [11]. 

Загальними вимогами до проведення перевірки є: 

відповідність мети і завдань перевірки вимогам законодавчих та інших 

нормативно-правових актів; 

об'єктивність та неупередженість перевірки; 

максимальне охоплення питань, що виконуються об’єктом перевірки відповідно 

до законодавства; 

обов'язкове досягнення мети та завдань перевірки; 

можливість усунення об’єктом перевірки недоліків, виявлених під час перевірки, 

до моменту складення акта перевірки; 

неперешкоджання повсякденній (фаховій) діяльності об’єктів перевірки. 

Перевірки залежно від мети, термінів, обсягів і завдань поділяються на 

планові та позапланові. Перевірка має здійснюватися в присутності керівника 

об'єкта перевірки, або його заступника, або уповноваженої ним особи. [11]. 

 Планові перевірки для проведення планової  перевірки розробляється програма 

перевірки, в якій відображаються: 



     НУГЗУ.6.15-128із. ПтаРП . РПЗ 

 

Лист 

     
24 

  Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

-підстава, мета, строки перевірки; 

-перелік об’єктів перевірки; 

-завдання та обсяги перевірки; 

-основні напрями та питання перевірки, включаючи перелік і строки практичних 

заходів, які проводяться під час перевірки (навчання, тренування тощо); 

-перелік обмежень, які застосовуються під час перевірки. 

Позапланові перевірки проводяться з метою вивчення діяльності об’єкта 

перевірки щодо виконання конкретних (цільових) завдань за умов загрози або 

виникнення конкретного типу надзвичайної ситуації, упровадження заходів 

техногенної та пожежної безпеки, захисту та життєзабезпечення населення, яке 

потрапляє в зону ураження. 

Позапланові  перевірки можуть проводитись  у зв’язку з настанням події, що може 

призвести до виникнення надзвичайної ситуації за дорученнями Кабінету 

Міністрів України відповідно до чинного законодавства. Для проведення таких 

перевірок розробляються плани-графіки позапланових перевірок, які 

підписуються головою  і затверджуються представниками ДСНС. 

 Загальні вимоги до здійснення державного нагляду (контролю). 

1. Державний нагляд (контроль) здійснюється за місцем провадження 

господарської діяльності суб'єкта господарювання або його відокремлених 

підрозділів, або у приміщенні органу державного нагляду (контролю) у випадках, 

передбачених законом. 

2. У разі якщо суб’єкт господарювання на відповідний плановий період 

включений до планів здійснення заходів державного нагляду (контролю) 

одночасно кількох органів державного нагляду (контролю), відповідні планові 

заходи здійснюються органами державного нагляду (контролю) комплексно - 

одночасно всіма органами державного нагляду (контролю), до планів здійснення 

заходів державного нагляду (контролю) яких включено суб’єкта господарювання. 
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Здійснення заходів державного нагляду (контролю) різними органами державного 

нагляду (контролю) з одного й того самого питання заборонено. 

3. Планові та позапланові заходи здійснюються в робочий час суб'єкта 

господарювання, встановлений його правилами внутрішнього трудового 

розпорядку. 

4. Посадовій особі органу державного нагляду (контролю) забороняється 

здійснювати державний нагляд (контроль) щодо суб'єктів господарювання, з 

якими (або із службовими особами яких) посадова особа перебуває в родинних 

стосунках, або в разі виникнення у неї конфлікту інтересів згідно із 

законодавством у сфері запобігання і протидії корупції. 

5. У разі якщо норма закону чи іншого нормативно-правового акта, виданого 

на підставі закону, або якщо норми різних законів чи різних нормативно-правових 

актів допускають неоднозначне (множинне) трактування прав і обов’язків 

суб’єкта господарювання або повноважень органу державного нагляду 

(контролю), така норма трактується в інтересах суб’єкта господарювання. 

6. Органи державного нагляду (контролю) та суб'єкти господарювання мають 

право фіксувати процес здійснення планового або позапланового заходу чи кожну 

окрему дію засобами аудіо- та відеотехніки, не перешкоджаючи здійсненню 

такого заходу. 

7. Невиконання приписів, розпоряджень та інших розпорядчих документів 

органу державного нагляду (контролю) тягне за собою застосування штрафних 

санкцій до суб'єкта господарювання згідно із законом. 

8. Посадові особи органу державного нагляду (контролю) з метою з'ясування 

обставин, які мають значення для повноти проведення заходу, здійснюють у 

межах повноважень, передбачених законом, огляд територій або приміщень, які 

використовуються для провадження господарської діяльності, а також будь-яких 

документів чи предметів, якщо це передбачено законом. 



     НУГЗУ.6.15-128із. ПтаРП . РПЗ 

 

Лист 

     
26 

  Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

Під час проведення заходів державного нагляду (контролю) не допускається 

вилучення у суб’єктів господарювання оригіналів їхніх фінансово-господарських, 

бухгалтерських та інших документів, а також комп’ютерів, їх частин, крім 

випадків, передбачених кримінальним процесуальним законодавством. 

9. Плановий чи позаплановий захід щодо суб’єкта господарювання - 

юридичної особи має здійснюватися у присутності керівника або особи, 

уповноваженої керівником. Плановий чи позаплановий захід щодо фізичної особи 

- підприємця має здійснюватися за його присутності або за присутності 

уповноваженої ним особи. 

10. Перед початком здійснення державного нагляду (контролю) посадова особа 

органу державного нагляду (контролю) вносить запис до журналу реєстрації 

заходів державного нагляду (контролю) (за наявності такого журналу у суб’єкта 

господарювання). 

11. Діяльність органів державного нагляду (контролю), пов'язана зі збором 

інформації, метою якого є отримання відомостей про масові явища та процеси, що 

відбуваються у сфері господарської діяльності, не вважається заходами 

державного нагляду (контролю). 

12. Під час та після здійснення державного нагляду (контролю) посадові особи 

органу державного нагляду (контролю) зобов'язані зберігати комерційну 

таємницю та конфіденційну інформацію суб'єкта господарювання. 

Інформація, доступ до якої обмежено законом, одержана посадовою особою 

органу державного нагляду (контролю) під час здійснення державного нагляду 

(контролю), може використовуватися виключно в порядку, встановленому 

законом. Органи державного нагляду (контролю) забезпечують спеціальний 

режим захисту та доступу до інформації, що є комерційною таємницею, згідно з 

вимогами 

закону. 
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13. При здійсненні заходів державного нагляду (контролю) посадові особи органів 

державного нагляду (контролю) зобов’язані використовувати виключно 

уніфіковані форми актів. 

2.2 Заходи щодо забезпечення пожежної безпеки загально-освітньої школ 

 

Широке  і інтенсивне впровадження в господарський комплекс республіки   

досягнень науково-технічного прогресу вимагає  корінного поліпшення 

функціонування систем забезпечення пожежної безпеки. 

Система пожежної безпеки - це комплекс організаційних заходів і технічних 

засобів,  спрямованих на недопущення пожежі і збитків від нього.  

 З метою підвищення рівня  протипожежного захисту загальноосвітньої школи, і 

зважаючи на недоліки, які були виявлені в ході проведення перевірки  цього 

об'єкту, вважаю що директорові школи, необхідно  виконати  низку  

протипожежних заходів, які істотно впливають на стан пожежної безпеки школи в 

цілому, спрямованих на недопущення пожежі, нанесення матеріального збитку, а 

також  недопущення травмування і загибелі  дітей. 

Передусім на об'єкті, враховуючи його пожежну небезпеку, згідно з вимогами п. 

3.3 "Правил пожежної безпеки в Україні"    (ППБ в Україні), необхідно 

відкоригувати наказ(інструкцію) про встановлення відповідального за 

протипожежний режим, у тому числі визначити: 

· можливість(місце) паління, застосування відкритого вогню, побутових 

нагрівальних приладів; 

· порядок проведення тимчасових пожежонебезпечних робіт; 

· порядок відключення від мережі електроустаткування на випадок пожежі; 

· порядок проходження посадовцями навчання і перевірки знань  з питань 

пожежної безпеки,  а також проведення з вчитилями і працівниками школи 

протипожежних інструктажів і занять з пожежно-технічного мінімуму з 

призначенням відповідальних за їх проведення; 
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· порядок організації експлуатації і обслуговування  наявних технічних 

засобів   протипожежного захисту; 

·  порядок проведення планово-запобіжних ремонтів і оглядів 

електроустановок, отопительного, вентиляційного і іншого інженерного 

устаткування; 

· Дії вчитилів і працівників у разі виявлення пожежі; 

· порядок збору членів ДПД і відповідальних посадових осіб у разі 

виникнення пожежі, виклику вночі, у вихідні і святкові дні.  

Обслуговуючий персонал необхідно ознайомити  з цими вимогами  на 

інструктажах, під час проходження пожежно-технічного мінімуму, витяги з 

наказу(інструкції) з основними положеннями слід вивісити на видних місцях. 

 Окрім цього необхідно  доопрацювати    інструкцію про заходи пожежної 

безпеки  і інструкції для усіх   приміщень школи.  

Усунути недоліки які викладені в приписі: 

- обладнати другий евакуаційний вихід  з  корпусу № 1 

-представит проектну документацію на проведення монтажу автоматичної 

пожежної сигналізації з метою відповідності вимогам НАПБ Б.07.007. 

-розробити інструкцію для працівників охорони, по контролю за 

дотриманням протипожежного режиму, огляду території і приміщень, порядок дій 

у разі виявлення пожежі 

  (ППБ в Україні п.3.11) 

  - провести додатковий інструктаж з працюючим персоналом з питань 

пожежної безпеки під розпис в журналі(ППБ в Україні 3.18); 

 - розробити комплекс заходів по забезпеченню пожежної безпеки(ППБ в 

Україні 2.3); 

 - директорові школи пройти навчання з питань пожежної безпеки(ст.8 

ЗУПБ, п.3.19 ППБ в Україні); 
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- Електрощитові забезпечити схемами підключення споживачів з пояснюючими 

написами(ППБ в Україні п.5.1.22); 

 - забезпечити світильники захисним плафонами в приміщеннях школи(ППБ в 

Україні п.4.1.29); 

 - Провести перевірку працездатності облаштувань молнієзахисту(п.9.3.2 ДСТУ б 

В.2.5-38: 2008); 

 - для підтримки облаштувань молнієзахисту в справному стані укласти договір із 

спеціалізованою організацією(НАПБ А.01.001-2004, п. 5.1.36); 

 

 

 

 

 

 

3.ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ. 

 

                   3.1.  Характеристика об’єкта. 

 

  Загальноосвітня школа розташована по вулиці Азі Асланова  в місті Барда 

республіки Азербайджан. 

  У школі знаходиться вдень 1130 чел, вночі 1чел, обслуговуючого персоналу 105 

чол . 

    На території  школи є дві навчальні будівлі,  і інші допоміжні  будівлі. 

Навчальні будівлі двоповерхові, стіни цегляні, перегородки  цегляні, покрівля 

рубероїдна. Будівлі відноситься до  другого ступеня вогнестійкості. 

Навчальна будівля № 1 двоповерхова. На першому поверсі розміщені навчальні 

класи, спортивний зал, вчительська, кабінет директора школи, їдальня. 

На другому поверх розміщені  актовий зал, навчальні  класи. Розмір будівлі в 

плані 60х50 м. 

Навчальна будівля № 2 двоповерхова, розмір будівлі в плані  40х20 м,  на  

першому поверсі розміщені учбові класи, бібліотека.  
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Опалювання центральне водне, освітлення електричне. Головний електрощит 

розташований  на першому поверсі.  

  Протипожежне водопостачання:  Внутрішнє протипожежне  водопостачання в 

будівлі школи відсутнє. Зовнішнє протипожежне водопостачання здійснюється від 

підземних пожежних  гідрантів які встановлені на  кільцевій  міській  

водопровідній мережі  діаметром 150мм на відстані від 100 до 150 м. Водовідача 

водопровідної  мережі згідно з розрахунком становить 92л/с. 

Сили та засоби. Для гасіння умовної пожежі в навчальні будівлі №1 можуть бути 

притягнуті   по рангу  виклику  №2.     

       - ДЧПО- 13      2 від. на АЦ     

       - ДЧПО- 14     2 від. на АЦ  

Допоміжні відомості.Згідно з довідником КГП в адмінистративних будівлях  

Лінійна швидкість розповсюдження пожежі  буде становити  Vл = 1,01,5 м/хв. 

Приймемо для подальших розрахунків Vл = 1,2 м/хв. Відповідно з формулою 

вільного розвитку пожежі встановимо слідуючі показники: 

Час виявлення -вияв., 5,0 хв. 

Час сповіщення -спов., 3,0 хв. 

Час сбору та виїзду -сб и виєз., 1,0 хв.. 

Відстань до об’єкту –Lслід., 3 км. 

Швидкість слідування –Vслід., 40 км·/год. 

Час оперативного розгортання -оп. роз.,  5,0 хв. 

Враховуючи клас пожежі та рекомендовані вогнегасячі засоби при гасінні 

пожеж в таких будівлях Інтенсивності подання води приймають Іs = 0,06 л/м- 2·с., 

а інтенсивності подачі розчину піноутворювача - Іs = 0,3л/м2с. (адміністративні 

будівлі ІІ ступеню вогнестійкості). ). [25]. 

3.2. Розрахунок сил та засобів на гасіння умовної пожежі. 
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Виходячи з оперативно тактичних особливостей будівлі школи, 

приймаємо,що умовна пожежа виникла в навчальній будівлі №1 на другому 

поверсі в актовому залі. 

Розвідкою пожежі встановлено приміщення другого поверху та сходова 

клітина задимлена площа пожежі може досягти 60кв.м. 

3.2.1 Визначимо час прибуття першого оперативно-рятувального підрозділу 

до місця виклику та час подачі першого ствола на гасіння пожежі. 

Враховуючи що відповідно з допоміжними відомостями ча с виявлення 

пожежі складає 5хв то час розвитку пожежі на момент прибуття першого 

підрозділу складе. 

тприб. = виявлення. + спов.,+ зб.і ввиєз +слід.  (3.1). [6.,7.]. 

.5,13
40

603
13560.риб.. хв=+++=

V

L
+τ+τ+τ=τ

слыд

слыд
в.сбспов.вия.п


 

Час введення першого ствола розрахуємо по формулі. 

св. = приб.+вияв. = 13,5 + 5 = 14 хв. (3.3). [6.,7.]. 

3.2.2. Визначаємо можливу обстановку пожежі на певні періоди його розвитку. 

Розрахуємо радіус  розвитку пожежі на момент її виявлення. 

.351,200,50,5 ..1 м=τV=R обн

табл

лп  . (3.4). [6.,7.]. 

       Розрахувавши радіус розвідку пожежі визначаємо площу пожежі на момент її 

виявлення.  [6.,7.]. 

22

.1 7,13
57

90
0,50,5 м=αR=S 2

п.1.П  (3.5)[6.,7.]. 

    Розрахуємо радіус  розвитку пожежі на момент  прибуття підрозділів для 

гасіння умовної пожежі. 

.8,113,51,200,50,5 риб..0 м=τV=R п

табл

лп   (3.6). [6.,7.]. 

Тоді плаща пожежі і фронт розвитку пожежі будуть становити. 

22

.2 51,51,81,570,50,5 м=αR=S 2

п.2.П  (3.6). [6.,7.].  

м=αR=Ф п2.П 7,128,11,57.2   (3.8).    (3.8).  [6.,7.]. 

  3.2.3 Розрахуємо параметри розвитку пожежі на час введення сил і засобів 

   - Радіус розвитку пожежі. 
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    .11,63,58,110-13,51,28,110cвв.раз.3 м=+=+=τV+R=R табл

лп.2п  (3.9). [6.,7.]. 

 

   -Площа пожежі. 

                     
22

.3 11411,61,570,50,5 м=αR=S 2

п.3.П  (3.10). [6.,7.]. 

 

    -Фронт пожежі. 

            м=αR=Ф п3.П 18,211,61,57.3   (3.11).  

Проведені розрахунки свідчать про те,що на момент прибуття підрозділів для 

гасіння пожежі вогнем охоплені   меблі актового залу, а на момент завершеня 

оперативного розгортання  площа пожежі складає 60 м2. 

3.3.4. Розрахунок необхідної кількості сил та засобів для гасіння умовної пожежі. 

На момент завершення повного оперативного розгортання  пожежно-рятувальних 

підрозділів можлива площа гасіння складе. 

    22222

.3Гас 1316,611,61,570,50,5 м==rRα=S п  , (3.12). [6.,7.]. 

де:  м==hR=r туш 6,6511,6  . (3.13). [6.,7.]. 

Визначаємо необхідну кількість  вогнегасних засобів по фронту гасіння пожежі. 

 

./26,20,2131. сл==IS=Q sг

г

необ  (3.14). [6.,7.]. 

Враховуючи кількість вогнегасних засобів (в якості вогнегасного засобу 

приймаємо воду) визначаємо необхідну кількість пожежних стволів РСП-70 на 

гасіння. 

.43,5
7,4

26,2
стволаприймаэмо==

Q

Q
=N

А

г

необг

A  (3.15). [6.,7.]. 

  Визначаємо необхідну кількість  вогнегасних засобів яка необхідна  на захист 

суміжних приміщень,а також на захист першого поверху враховуючи , що площа 

захисту дорівнює площі гасіння. 

                ./6,60,21310,250,25 сл==IS=Q з

sз

з

потр  (3.16). [6.,7.]. 

 Тоді кількість стволів РСК-50 на захист приймаємо. 

       50.-РСК ствол 2 приймаэмо2,4
2,7

6,6

.

3

3 ==
Q

Q
=N

Б

необ
Б (3.17). [6.,7.]. 

 Виходячи з оперативно-тактичної характеристики будівлі та тактичних міркувань 
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приймаємо один ствол Б на захист суміжних приміщень,а другий на захист 

першого поверху. 

 Розрахуємо фактичну витрату води на гасіння пожежі та її захист викристовуємо 

формулу. 

./352,727,44.

. сл=+=QN+QN=Q Б

з

Бб

т

б

общ

ф  (3.18). [6.,7.]. 

Враховуючи водовіддачу зовнішньої водопровідної мережі діаметром 150мм 

згідно таблиці.4.1. довідника  гасіння пожеж  водовіддача  від кільцевої 

водопровідної мережі діаметром 150 мм, при тиску  0,2 МПа, складає 70 л/с. 

Таким чином  за умови що Qвод.мережі = 70  л/с> Qфак = 35 л/с  робимо  

висновку, що водопровідна мережа здатна забезпечити об'єкт водою на випадок 

пожежі. [25.]. 

 

Визначивши фактичну витрату води на гаіння умовної можемо порахувати 

кількість пожежних автомобілів для гасіння пожежі по слідуючій формулі. 

2.
16,2

35
.

.. ==
Q

Q
=N

н

общ

ф

МП (3.20). [6.,7.]. Приймємо 2 автомобіля. 

Порахуємо  кількості особового складу, який потрібний для виконання усіх 

робіт на пожежі по формулі 

192111121234

2 1223/

=++++=

=NN+N+N+N+N=N лп.б.

з

.Б

т

.ГГlpсо




(3.21). [6.,7.]. 

 

Тоді кількість пожежних  відділень необхідних для гасіння умовної пожежі в 

актовому залі складе: 
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.5
4

19
.

/

/
. ==

N

N
=N

отд

сk

cл
відд

(3.22). [6.,7.]. 

Проведенні розрахунки сил та засобів свідчать про те,що для гасіння умовної 

пожежі необхідно  мати 5 відділень на автоцистерні та 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                          4.ОХРАНА  ПРАЦІ. 

4.1. Аналіз в пливу пожеж на навколишнє середовище. 

 

Виходячи з даних статистики в світі з населенням майже 6 млрд. чоловік на 

протязі року можуть стати жертвами пожеж 225 тисяч чоловік, отримати рани і 

стати каліками – 2 млн. 250 тисяч чоловік, отримати тяжкі опікові травми – 4 млн. 

500 тисяч чоловік. 

Розглядаючи навколишнє середовище, як невід’ємну умову існування 

людини і враховуючи її забруднення промисловістю і транспортом , неможливо не 

враховувати негативний вплив пожеж на природне середовище. Вивчення впливу 

пожеж на екологію повинно бути усестороннім. 

Десятки тисяч щорічних пожеж в Україні і екологічна ситуація в даний час 

потребують від працівників вирішення ряду проблем наукового, технічного, 

екологічного, економічного і соціального характеру. 
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Винайти ефективні способи і засоби захисту природного середовища від 

руйнування, також від несприятливих умов пожежі, - головна загальнодержавна 

задача. 

Діяльність пожежно-рятувальної служби різнобічна і включає в себе 

питання, які попереджують виникнення пожежі, а також ліквідацію наслідків від 

пожеж і зниження їх впливу на навколишнє середовище. 

Крім заходів по ліквідації пожеж і забруднення навколишнього середовища 

необхідні профілактичні заходи, які сприяли б збереженню цього середовища  від  

впливу пожеж. 

Всі пожежі з екологічної точки зору необхідно розглядати, як жахливу 

небезпеку. 

Небезпека забруднення навколишнього середовища зростає з збільшенням 

кількості пожежі негативних процесів, що їм сприяють. Механізм впливу пожеж 

на навколишнє середовище різноманітний і до кінця ще не вивчений. 

Екологічні наслідки пожеж і вплив на навколишнє середовище діяльності 

пожежно-рятувальної служби можливо розділити на декілька напрямків. 

Перший напрямок стосується безпосередньо впливу пожежі, процесів 

горіння, вибуху в зв’язку з природними явищами: теплопереносом,  

вологообміном і циркуляцією атмосфери, а також процесами і явищами, що 

викликані пожежею. 

Другий напрямок охоплює сферу діяльності пожежно-рятувальної служби. 

Це забруднення навколишнього середовища при застосуванні для гасіння пожеж 

різних вогнегасячих засобів: порошків, піноутворювачів, вуглекислоти, хладонів. 

Негативно впливають на навколишнє середовище процеси, що проходять при 

виготовленні пожежної техніки і її випробування. 

Відомо, що негативний вплив на навколишнє середовище має не тільки 

пожежа, а і засоби, які застосовуються для гасіння пожежі. При цьому в деяких 

випадках використання вогнегасних речовин на об’єктах призводить до більшої 

шкоди ніж користі. Наприклад, при гасінні пожеж вогнегасними порошками 
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утворюється значна кількість оксиду і двооксиду азоту. Це отруйні речовини, які 

створюють прямий вплив на центральну нервову систему, а саме на глибокі 

дихальні шляхи, що призводе до пошкодження легенів. 

В ході процесу горіння в природному середовищі всі продукти горіння 

поступають в атмосферу. Продукти горіння – це газоподібні, рідкі і тверді 

матеріали, які утворилися в результаті з’єднання горючого  матеріалу  з  киснем в 

процесі горіння. Склад їх залежить від хімічного складу горючого матеріалу і 

умов його горіння. В умовах пожежі горять різні матеріали, в більшості органічні 

матеріали (дерево, тканини, бензин, керосин, резина), в склад яких входить  

головним чином вуглець, кисень і азот. При горінні їх в достатній кількості 

повітря і при високій температурі виникають продукти повного згоряння: СО2, 

Н2О, N2. 

  Дим, що виникає при пожежі, з точки зору екології представляє небезпеку 

по причинам: 

-висока температура; 

-токсичність деяких продуктів горіння; 

-можливість утворення продуктами окислення і горіння, що входять в 

склад диму, вибухонебезпечних сумішей з повітрям. 

В складі диму, що утворюється на пожежах при горінні органічних речовин, 

крім продуктів повного і неповного згоряння знаходяться продукти 

термоокислюючого розкладення, їх вміст залежить від природи горючих рідин, 

температури і умов контакту з окислювачем. 

Беручи  до  уваги  вище  перелічені  фактори,  доходимо  до  висновку,  що 

пожежі викликають пагубний вплив на природу, наносячи значну шкоду 

навколишньому середовищу, що в кінцевому рахунку може призвести до 

негативних процесів в природі. Виходячи з цього, явища, зв’язані з утворенням, 

розвитком і гасінням пожежі, ціле направленої екологічної оцінки, яка потребує 

наряду з існуючими організаційними, технічними і екологічними заходами 

підвищення ролі екологізації в діяльності пожежної охорони. 
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4.2. Вимоги безпеки праці під час ліквідації пожежі. 

Згідно „Правил безпеки праці в органах управління та підрозділах МНС 

України”, [4].  визначаємо наступні заходи безпеки при гасіння пожежі у 

приміщені актового залу школи. Під час проведення оперативних дій в 

непридатному для дихання середовищі особовий склад пожежно-рятувальної 

служби має виконувати роботи в ізолюючих протигазах   з  дотримуванням вимог 

безпеки, встановлених Настановою з ГДЗС  [8] та  статутом дій   [5] 

 У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і засоби 

зв'язку. 

 Пiд час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного 

обладнання i, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого 

сигналу попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння 

пожежі для забезпечення негайного відходу особового складу в безпечне місце. 

 При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 

вживаються заходи щодо: 

- перекриття заглушок на газопроводі; 

- відключення подачі електроенергії; 

- зниження температури і видалення диму з приміщення; 

- охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуації під прикриттям 

водяного струму. 

 Забороняється під час гасіння пожежі використовувати вантажні та пасажирські 

ліфти для піднімання особового складу і пожежно-технiчного обладнання. 

Допускається використання тільки ліфтів, спеціально передбачених для цих цілей 

у будівлях підвищеної поверховості. 

 За необхідності при визначенні позицій ствольників керівник гасіння пожежі (далі 

- КГП) повинен передбачити їх зрошування i вказати рубежі, на які слід відводити 

особовий склад у разі виникнення небезпеки. 
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 При роботі на висоті [4]  слід застосовувати страхувальнi пристосування, які 

виключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: 

- робота на драбині зі стволом (ножицями та iн.) дозволяється тільки після 

закріплення пожежника карабіном; 

- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

- для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі 

води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на 

покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок 

(верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

 За умов низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови праці людей 

для запобігання їх переохолодженню або обморожуванню, організацію своєчасної 

підміни особового складу i відпочинку в теплих приміщеннях, надання першої до 

лікарняної допомоги, на затяжних пожежах - гаряче харчування i зміну спецодягу. 

 Щоб уникнути створення вибухонебезпечних концентрацій усередині будівлі не 

допускається гасіння полум'я газів або пари горючих i легкозаймистих рідин, що 

виходять (витікають) під тиском з апаратури i трубопроводів, без узгодження з 

адміністрацією об'єкта. У необхідних випадках i при безпосередньому контролі з 

боку адміністрації вживаються заходи для припинення витікання газів i пари 

(зачиняються засувки на лініях живлення, газ випускається на факел i т.п.) та 

забезпечується охолодження виробничого обладнання i конструкцій будівель 

(споруд), які перебувають в зоні дії полум'я. Особи, які беруть участь у гасінні 

пожежі, зобов’язані знати види i типи речовин та матеріалів, під час гасіння яких 

небезпечно застосовувати воду чи інші вогнегаснi речовини. 

 Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового 

випромінювання  необхідно використовувати теплозахисні пожежні костюми, 
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захисні лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника 

розпиленим струменем тощо. 

 Водiям (мотористам) при роботі на пожежі забороняється без команди керівника 

гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегаснi суміші, електроенергію тощо) чи 

припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль (мотопомпу), проводити будь-які 

пересування пожежних автодрабин i автопідйомників, а також залишати без 

нагляду автомобілі, мотопомпи та працюючі насоси. 

 У разі виходу з ладу будь-якого вимірювального приладу під час гасіння пожежі 

водій (моторист) має негайно доповісти про це безпосередньому начальнику i до 

заміни автомобіля (мотопомпи) забезпечити контроль за режимом роботи 

обладнання за іншими характерними ознаками нормальної роботи агрегату. Пiд 

час роботи в нічний час насосні відділення автонасосів i автоцистерн, а також 

вимірювальні прилади (щити керування) іншої пожежної техніки мають постійно 

освітлюватися. 

 Застосування брометилових вогнегасних установок (як переносних, так i 

стаціонарних) усередині приміщень допускається тільки в ізолюючих протигазах. 

Перед застосуванням вуглекислотного (брометилового, порошкового) 

вогнегасника розтруб (розпилювач) має бути спрямований у бік вогню. 

Забороняється братися незахищеною рукою за розтруб працюючого 

вуглекислотного вогнегасника. 

 Забороняється застосовувати пiннi вогнегасники для гасіння електричних 

приладів i обладнання, які перебувають під напругою, а також речовин i 

матеріалів, взаємодія яких з піною може призвести до закипання, викиду, вибуху, 

посилення горіння[4]  . 

 Пiд час роботи з електроінструментом, прожекторами i приладами необхідно: 

- тримати i переносити інструменти i прилади тільки в гумових i 

прогумованих рукавицях; 

- перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; 



     НУГЗУ.6.15-128із. ПтаРП . РПЗ 

 

Лист 

     
40 

  Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

- встановити прожектори i прилади на міцну i стійку основу в тих місцях, де 

немає небезпеки попадання на них води (піни); 

- вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус 

електроінструменту або приладу, а також виявлення інших несправностей; 

- вимикати електроінструмент під час перерви подавання струму i у разі 

переміщення на нове місце роботи. [4] 

 Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не 

мають допуску для роботи з ним. 

 Особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) зобов'язаний постійно 

слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) електричних проводів у 

місцях роботи ствольникiв, при розбиранні конструкцій будівель, встановлюванні 

драбин i прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати про них керівнику 

гасіння пожежі, а також негайно застерігати осіб, які працюють у небезпечній 

зоні. Доки не буде встановлено, що виявлені проводи знеструмленi, необхідно 

вважати їх під напругою i дотримуватись відповідних заходів безпеки. 

 Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають 

представники енергослужби (енергонагляду).  

 Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не вище 220 В 

може виконуватись особовим складом підрозділів пожежної охорони тільки за 

вказівкою керівника гасіння пожежі, керівника бойової ділянки. У разі 

неможливості застосовувати для цього вiдключаючi пристрої (рубильники, 

запобіжники тощо) електропроводи перерізають спеціальними ножицями. 

 Роботи, пов'язані з перерізанням електропроводів, мають виконуватись під 

контролем начальника караулу (командира відділення) тільки особами, які 

пройшли практичне навчання i споряджені ножицями для перерiзання 

електропроводів, гумовими діелектричними рукавицями i калошами (ботами). 

При цьому необхідно: 

- визначити ділянку мережі, де перерiзання проводів найбільш доступне, безпечне 

i забезпечить знеструмлення на потрібній площі (будівля, секція, поверх i т.п.); 
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- обрізати живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку 

споживання електроенергії із розрахунком, щоб проводи, що падають або 

обвисають, не залишались під напругою. Перерiзання проводів треба проводити, 

починаючи з нижнього ряду, i закінчувати верхнім; 

- обрізати кожний провід (жилу) окремо від інших. 

 Забороняється обрізати багатожильні та одножильні проводи й кабелі, прокладені 

групами в ізолюючих трубах (оболонках) i металевих рукавах. За наявності на 

об’єкті прихованої електропроводки роботи необхідно проводити після 

знеструмлення всієї електромережі об'єкта. 

 Під час гасіння пожеж у приміщеннях з електроустановками, що перебувають під 

високою напругою, а також у підземних спорудах метрополітену особовому 

складу пожежної охорони забороняється самовільно проводити будь-які 

самостійні дії щодо знеструмлення електроліній, електроустановок i застосування 

засобів пожежогасiння до отримання у встановленому порядку письмового 

допуску на гасіння пожежі від адміністрації об'єкта.  

Під час ліквідації пожежі в приміщенні з наявністю великої кількості кабелів 

i проводів у гумовій або пластмасовій ізоляції КГП зобов'язаний вжити необхідних 

заходів для попередження можливого отруєння людей газами, які виділяються в 

процесі горіння. Особовий склад зобов'язаний працювати в ізолюючих протигазах 

КГП, не допускати скупчення у приміщеннях з електроустановками надмірної 

кількості особового складу. 

 Інші заходи безпеки щодо гасіння пожеж на електроустановках 

електростанцій і підстанцій визначаються  Инструкцией по тушению пожаров на 

электроустановках электростанций и подстанций.  

 

 

5.ВИСНОВОК 

У цій кваліфікаційній роботі я розглянув загальноосвітню школу. Це об'єкт з 

масовим перебуванням людей, який знаходиться в  місті Барда . 
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Ця робота вимагала проведення аналізу з пожежної  безпеки  об'єкту. 

На основі проведення аналізу відповідності об'єкту чинним нормативним актам по 

пожежній безпеці, я розробив і обґрунтував  заходи з протипожежного захисту 

об'єкту, які істотно вплинуть на загальний стан протипожежного захисту школи, а 

значить і мінімізують  можливість виникнення пожежі, зменшать достовірність 

нанесення матеріального збитку, загибелі і травмування людей. Враховуючи, що 

загально- освітня школа  є об'єктом з масовим перебуванням людей,  де в учбових 

класах  знаходяться учні,  більшість з яких,  у разі виникнення  пожежі, для 

евакуації яких  слід приділяти особливу увагу.  

В ході проведення пожежно-технічного обстеження  будівлі учбового 

корпусу, встановлено, що рівень пожежної безпеки розглянутого мною об'єкту - 

задовільний. Цей рівень ПБ не забезпечує, у разі виникнення пожежі, успішній 

евакуації людей, матеріальних цінностей і гасіння пожежі. До цього приводять 

порушення вимог правил пожежної безпеки в електроустаткуванні, опалюванні, 

вентиляції, водопостачанні, установці  пожежної  сигналізації,  а також утримані 

належному стані території і евакуаційних шляхів. 

Для усунення цих порушень були запропоновані організаційні, технічні і 

інші заходи, спрямовані на попередження пожеж, забезпечення безпеки дітей, 

зниження можливих майнових втрат і зменшення негативних екологічних 

наслідків у разі їх виникнення і створення умов для швидкого і успішного гасіння 

пожежі. 
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11. Методичні рекомендації з ведення службової документації щодо 

планових (позапланових) перевірок. Наказ ДСНС України № 13 від 11.01.2018 р. 

12. ДБН В.1.2-14:2018 Система забезпечення надійності та безпеки 

будівельних об’єктів. Загальні принципи забезпечення надійності та 

конструктивної безпеки будівель і споруд 

13. ДБН В.2.5-28:2018 Природне і штучне освітлення. 

14. ДБН В.2.2-3:2018 Заклади освіти. Будинки і споруди. 
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15. НПАОП 40.1-1.32-01 Правила будови

 електроустановок. Електрообладнання спеціальних установок. 

14. ДБН Б.2.2-12:2018 Планування і забудова територій. 

15. ДБН Б.2.2-5:2011 Благоустрій територій. 

16. ДБН В.1.1-7:2016 Пожежна безпека об’єктів

 будівництва. Загальні вимоги. 

17. ДБН В.2.5-23-2010 Проектування електрообладнання об’єктів 

цивільного призначення. 

18. ДБН В.2.5-56: 2018 Системи протипожежного захисту. 

19. ДБН В.2.5-64:2012 Внутрішній водопровід та каналізація. Частина 1. 

Проектування. Частина ІІ. Будівництво. 

20. ДБН В2.5. - 74 : 2013 . Водопостачання . Зовнішні мережі та споруди  

Основні положення проектування . 

21. ДБН В.2.5-67:2013 Опалення, вентиляція та кондиціонування 

22. ДСТУ Б В.2.5-38:2008 Улаштування блискавкозахисту будівель і 

споруд (IEC 62305:2006. NEQ). 

23. ПУЕ:2016 Правила улаштування електроустановок. 

24. ДСТУ 2293-99. Охорона праці. Терміни та визначення основних 

понять. 

25.ИванниковВ.П., Клюс П.П., Мазур Л.К. Справочник по тушению 

пожаров изд.МВД УССР 1983.284с. 

26. Наказ МВС України №511 від 15.06 2017р. Про затвердження Порядку 

організації службової підготовки осіб рядового і начальницького складу служби 

цивільного захисту. 

27. Методичні вказівки до виконання дипломної роботи освітньо- 

кваліфікаційного рівня бакалавра, галузі знань 1702 «Цивільна безпека», напряму 

підготовки 6.170203 «Пожежна безпека», освітнього рівня базової вищої освіти, 

кваліфікації - фахівець з протипожежної безпеки, з узагальненим об’єктом 

діяльності: протипожежний захист та пожежно-рятувальні роботи / Укладачі: 
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О.А. Дерев’янко, П.А. Ковальов, В.В. Олійник, М.М. Удянський, І.А. Чуб. − Х.: 

НУЦЗУ, 2012. − 21 с. 
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МЕТОДИЧНА РОЗРОБКА 

для проведення занять з особовим складом 1-го караулу 

з дисципліни  пожежно-технічна підготовка.  
 

        ТЕМА:  Первинні засоби пожежогасіння. Призначення, класифікація і порядок приведення в дію. 

Порошкові вогнегасники. 

 

НАВЧАЛЬНА МЕТА: Ознайомити особовий склад з призначенням і класифікацією первинних 

засобів пожежогасіння. Призначенням та порядком експлуатації порошкових 

вогнегасників. 

       

        ЧАС: 90 хвилин. 

 

       МIСЦЕ ПРОВЕДЕННЯ: аудиторія згідно розкладу. 

 

   НАВЧАЛЬНО  -    МАТЕРIАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ: плакати, зразки вогнегасників.        

 

       НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АКТИ та ЛІТЕРАТУРА:  

  -  Збірник ДСТУ „Пожежна безпека. Продукція протипожежного      призначення”, Київ, 2000р.                                 

  - Наказ МВС України №511 від 15.06.2017р. 

 - Правила експлуатації та типові норми належності вогнегасників. Наказ МВС України № 25    від 

15.01.2018 р. 

   - Методичний посібник з питань експлуатації та застосування вогнегасників. Основа., Київ – 1997р. 

    - Іванов Ф.А. „Пожежна техніка”, ч.1.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

«Затверджую» 

Начальник ДЧПО-13 

 

______________ Ельгар АЛІЄВ 

«___» ______________2020 р. 
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Порядок проведення заняття: 

 

1. Організаційний момент – 5 хвилин. 

2. Перевірка знань  – 5 хвилин. 

3. Вивчення навчального матеріалу – 65 хвилин. 

3.1. Призначення порошкових вогнегасників. 

3.2. Вогнегасник ОП-1 «Момент». 

3.3. Вогнегасник порошковий ОП-5Б. 

3.4. Вогнегасник порошковий ОП-1 «Момент-2». 

3.5. Вогнегасник порошковий ОП-5А. 

3.6. Тактичні прийоми застосування вогнегасників. 

3.7. Експлуатація порошкових вогнегасників. 

4. Підведення підсумків заняття – 5 хвилин. 

 

Питання, що розглядаються Короткий зміст 

Методич

ні 

вказівки 

1 2 3 

1.Організац

ійний 

момент 

Перевірка присутніх, оголошення теми та мети заняття. Час:5 

хвилин 

2. 

Перевірка 

знань 

студентів. 

Питання на повторення: 

1. Що відноситься до первинних засобів пожежогасіння. 

2. Комплектація пожежного щита. 

3. В якому випадку встановлюють діжку з водою. 

4. Будова вогнегасника ОУ-2. 

Час: 10 

хвилин 

Виклада

ч 

Проводи

ть 

 

опитува

ння 

 

особово

го 

 складу 

за 

списком 

а 

бо за їх 

бажання

м. 

3. 

Призначен

ня 

порошкови

х 

вогнегасни

ків. 

Порошковий  вогнегасник  -  вогнегасник   із   зарядом 

вогнегасного порошку. 

Вогнегасник складається з корпусу для зберігання вогнегасної 

речовини або компонентів для його отримання, пристрою 

підготовки вогнегасної речовини та подавання його на вогнище 

пожежі, пристроїв, що запобігають перевищуванню тиску вище 

допустимого й від випадкового спрацьовування, джерела 

надлишкового тиску (стиснений газ може знаходитись у корпусі 

вогнегасника). 

Загальний принцип роботи вогнегасників заключається в утворенні 

надлишкового тиску в корпусі (за винятком закачних), під дією 

Час: 5 

хв. 

Основні 

моменти 

 дати під 

запис. 
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котрого вогнегасна речовина подається на вогнище пожежі. 

Порошкові вогнегасники служать для гасіння невеликих загорянь 

легкозаймистих і пальних рідин, лужно-земельних металів і 

електроустановок під напругою. 

4. 

Вогнегасни

к ОП-1 

«Момент» 

Вогнегасник ОП-1 «Момент» (рис. 1) складається з корпуса 1 

кришки 8, запірно-пускового пристрою і балончика 10 для робочого 

газу зі склянкою 9. 

Корпус 1вогнегасника служить для збереження заряду і являє 

собою поліетиленовий балон з горловиною. Горловина защіпається 

кришкою 8 із запірно-пусковим пристроєм. 

Запірно-пусковий пристрій служить для приведення 

вогнегасника в дію і складається з бойка 5 з голівкою, пружини 7, 

насадка 4 з поліетиленовим ковпачком і кронштейна 2. У закритому 

положенні бойок 5 з голівкою притискається до кришки пружиною 

7, а голівка фіксується вигнутим кінцем кронштейна 2 із прорізом, 

що виконує роль запобіжної чеки, 

З внутрішньої сторони кришки приєднана поліетиленова 

склянка 9, у якому встановлений балончик 10 для робочого газу. 

Склянка закривається кришкою. 

Принцип дії вогнегасника полягає в тім, що при ударі по 

голівці бойка він проколює мембрану балончика 

Рисунок 1 Будова вогнегасника ОП-1. 

 

 
 

1 — корпус; 2 — кронштейн; 3 — прокладка; 4 — насадок з 

ковпачком; 5— бойок з голівкою; 6 — ущільнювальне кільце; 7 — 

пружина; 8 — кришка; 9— склянка; 10 — балончик для робочого 

газу; 11 — діафрагма; 12 — шар поропласта; 13 — кришка 

 

 

Час: 10 

хв. 

Основні  

моменти  

дати під 

запис 
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5. 

Вогнегасни

к 

порошкови

й ОП-5Б 

Вогнегасники з джерелом робочого газу у вигляді балону 

високого тиску. 

Як приклад, розглянемо принцип роботи вогнегасника 

порошкового ОП-5В (рис. 1). 

 

Рисунок. 2. Будова вогнегасника порошкового ОП-5Б 
1-корпус; 2-головка; 3-рукав; 4-балон з робочим газом; 5-трубка 

сифонна; 6-насадок-розпилювач; 7-важіль керування клапаном; 8-ручка; 

9-кільце ущільнювальне; 10-клапан; 11-перехідник; 12-гайка 

накидна; 13-кільце ущільнювальне; 14-штифт; 15-пружина; 16-вісь; 17-

кнопка з голкою; 18-пружина; 19-запобіжна чека; 20-кільце ущільнювальне. 

 

 
Для приведення вогнегасника до дії необхідно: 

-  видалити пристрій, що запобігає випадковому спрацюванню, 

- чеку 19; 

-  натиснути й відпустити кнопку 17, з результаті чого голка 

руйнує мембрану балону 4, і робочий газ подається через отвір у 

голівці 2, сифонну трубку 5, до корпусу 1 і утворює в ньому 

надлишковий тиск та викликає рихлення вогнегасного порошку. 

Після цього вогнегасник готовий до подавання вогнегасної 

речовини. При натисканні на важіль 7 відчиняється клапан 10 і 

вогнегасна речовина по сифонній трубці 5, рукаву 3 через насадок - 

розпилювач 6 подається на вогнище пожежі. Для припинення 

подачі вогнегасної речовини потрібно відпустити важіль 7. 

Час 15 

хвилин. 

Виклада

ч 

основні 

моменти 

надає 

особово

му 

складу 

під 

запис. 

6. 

Вогнегас

ник 

порошко

вий ОП-1 

«Момент-

2» 

 

Вогнегасник порошковий ОП-1 «Момент-2» Час 10 

хвилин. 

Виклада

ч 

основні 

моменти 

надає 

особово

му 

складу 

під 
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1-корпус; 2-головка; 3-гайка накидна; 4-ковпак; 5-важіль запуску й 

керування клапаном; 6-голка; 7-насадок-розпилювач; 8-пружина; 9-

балон з робочим газом; 10-лгрубка сифонна; 11-клапан; 12-пробка; 

13-кільце ущільнювальне; 14-кільце ущільнювальне; 15-кільце 

ущільнювальне; 16-вісь; 17-гвинт. 

 

 

 

 

 

 

 

запис. 

7. 

Вогнегасни

к 

порошкови

й ОП-5А 

Вогнегасник порошковий ОП-5А Час 10 

хвилин. 

Виклада

ч 

основні 

моменти 

надає 

особово

му 

складу 

під 

запис. 



     НУГЗУ.6.15-128із. ПтаРП . РПЗ 

 

Лист 

     
51 

  Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

 
1-корпус; 2-гайка накидна; 3-головка; 4-балон з робочим газом; 

5-трубка сифонна; 6-трубка газопідвідна; 7-кнопка; 8-голка; 9-

рукав; 10-насадок-розпилювач; 11-запобіжна чека; 12-важіль 

керування клапаном; 13-клапан; 14-вісь; 15-заклепка; 16-ручка; 17-

пружина; 18-пружина;'19-кільце ущільнювальне; 20-кільце 

ущільнювальне; 21 -кільце гумове. 

 

Тактичні 

прийоми 

застосуван

ня 

вогнегасни

ків. 

Тактичні прийоми застосування вогнегасників. 

Порошкові вогнегасники використовуються для гасіння пожеж 

класів А (крім вогнегасника з порошком ПСБ-3), В і С. 

При гасінні пожежі класу А вогнегасний порошок необхідно 

подавати до осередку пожежі, переміщуючи струмінь з боку в бік з 

метою збиття полум'я. Після того як полум'я збито, треба 

наблизитись і покрити всю поверхню речовини, що горить, і 

особливо окремі осередки шаром порошку, при цьому порошок 

подається переривчастими порціями. 

Під час гасіння пожежі класу В струмінь порошку спочатку 

подають на найближчий край, переміщуючи насадок з боку в бік для 

покриття пожежі по всій ширині. Подачу порошку слід робити 

безперервно при повністю відкритому клапані, переміщуючись 

уперед і не залишаючи позаду й з боків непогашені ділянки, 

намагаючись постійно підтримувати у зоні горіння порошкову 

хмару. 

Під час гасіння пожежі класу С струмінь вогнегасного порошку 

Час 5 

хвилин. 

Виклада

ч 

основні 

моменти 

надає 

особово

му 

складу 

під 

запис. 
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необхідно спрямувати в струмінь газу майже паралельно газовому 

потоку. 

Під час гасіння електроустаткування струмінь вогнегасного 

порошку слід спрямовувати безпосередньо у джерело полум'я. 

До початку гасіння знеструмити електроустаткування. 

 

Експлуатац

ія 

порошкови

х 

вогнегасни

ків. 

Експлуатація порошкових вогнегасників. 

1. При зберіганні та перевезені порошкові вогнегасники повинні 

оберігатись від попадання вологи і активних хімікатів. 

2. Двічі на рік проводити перевірку якості заряду на вологість. 

Вологість не повинна перевищувати 0,5 %. Якщо вологість 

більше норми, порошок необхідно подрібнити та просушити. 

3. Кожну партію вогнегасників необхідно випробувати 

практичним шляхом. Тобто з партії відбираються 0,1 % 

вогнегасників, але не менше одного із тисячі. 

Час: 5 

хв. 

Основні 

моменти 

дати під 

запис. 

7. 

Підведення 

підсумків 

заняття. 

Підвести підсумки заняття – нагадати тему і мету заняття, відмітити 

позитивні сторони та вказати на недоліки. Оголосити оцінки. 

Відповісти на запитання. Видати завдання на самопідготовку. 

Час: 5 

хвилин. 

Завдання на самопідготовку: 

 -  Збірник ДСТУ „Пожежна безпека. Продукція п/п призначення”, Київ, 2000р. 

  -   Іванов Ф.А. „Пожежна техніка”, ч.1, стор. 363-382, 385-392. 

Методичну розробку склав:                                                 Ельвін ГАСАНОВ 
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Додаток №1  

 

Таблиця 1 технічні характеристики порошкових вогнегасників 

 

 
 

Показник  

ОП-1 

«Момент» 

ОП-1 

«Момент-

2» 

ОП-1 

«Момент-

2П» 

ОП-1В 

«Момент-

2» 

ОП-1Б 

Переносні  

1 2 3 4 5 6 

Місткість корпусу, л 1 1±0,1 1±0,1 1±0,1 1,4+0,1 

Маса вогнегасної 

речовини, кг 

0,9 0,9±0,05 0,9±0,05 0,9±0,05 1±0,05 

Робочий тиск у корпусу 

вогнегасника, МПа 

(кг/см2) 

0,6 (6) 0,6 (6) 0,6 (6) 0,6 

(
1,0

195,0 

 ) 

1,4±0,15 

(14±1,5) 

Довжина струменя 

вогнегасної речовини 

мінімальна, м 

2 2,5±1 2,5 2,5 3 

Тривалість подачі 

вогнегасної речовини 

мінімальна, с 

9±1 7+1 7+1 7+1 8+1 

Маса залишку вогнегасної 

речовини не більше, кг 

0,1 0,1±0,05 0,1±0,05 0,1±0,05 0,1 

Вогнегасна здатність до 

гасіння модельного 

вогнища пожежі класу 

(м2) 

     

А 2,92 2,92 2,92 2,92 4,6 

В 0,25 0,25 0,25 0,25 0,41 

Габаритні розміри, мм:      

діаметр 95 90 90 104 100 

висота 320 395 395 372 350 

довжина 100 110 110 85,5 190 

Маса вогнегасника повна, 

кг 

1,65 2,5 2 2,5 3,1 

Діапазон температур 

експлуатації, 0С 

-20…35 -20…35 -50…35 -25…35 -40…50 

 

Продовження таблиці 1. 

 
 

Показник  

ОП-1У 

«Момент» 

ОП-2(3)  ОП-1-01 ОП-2В  ОП-2М, 

ОП-2П 

Переносні  

1 2 3 4 5 6 
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Місткість корпусу, л 1±0,1 2,1+0,1 2 2±0,2 - 

Маса вогнегасної 

речовини, кг 

0,9±0,05 2±0,1 2±0,25 1,8±0,1 1,6…2,0 

Робочий тиск у корпусу 

вогнегасника, МПа 

(кг/см2) 

0,6(6) 1,2±0,1 

(12±1) 

1 (10) 0,8±0,1 

(8±1) 

- 

Довжина струменя 

вогнегасної речовини 

мінімальна, м 

2 3 2,5 3 4 

Тривалість подачі 

вогнегасної речовини 

мінімальна, с 

8+2 8+1 10±2 12±3 4

18

  

Маса залишку 

вогнегасної речовини не 

більше, кг 

- - 0,2 - - 

Вогнегасна здатність до 

гасіння модельного 

вогнища пожежі класу 

(м2) 

     

А 2,92 5,57 4,78 4,78 - 

В 0,25 0,66 0,41 0,41 0,7 

Габаритні розміри, мм:      

діаметр 85 110 106 120 105 

висота 320 350 340 335 431 

довжина 95 135 - - 152 

Маса вогнегасника повна, 

кг 

1,4±0,1 3,5 3,7 3,8±0,3 3,6(ОП-2М) 

3,4(ОП-2П) 

Діапазон температур 

експлуатації, 0С 

-20…35 -20…50 -40…50 -30…40 -50…50 

 

Продовження таблиці 1. 

 
 

Показник  

ОПУ-2  ОП-5-

01  

ОП-5-

02 

ОПУ-5  ОП-5А ОП-5Б ОП-5Д 

Переносні  

1 2 3 4 5 6   

Місткість 

корпусу, л 

3.0

1.02

  5 5+0,5 5+0,5 6±0,2 6,5+0,3 6,3-0,2 

Маса 

вогнегасної 

речовини, кг 

(1,7…2)±0,1 5-0,5 4,5+0,3 

5+0,5 

4-0,4 

3,8-0,3 

5-0,5 

5±0,2 5+0,3 5±0,5 

Робочий тиск 

у корпусу 

вогнегасника, 

МПа (кг/см2) 

0,6(6) 1,2 (12) 1±0,2 

(10±2 

- 0,8±0,15 

(8±1,5)- 

2.0

1.09,0 

  

(
2

19

 ) 

2.0

1.09,0 

  

(
2

19

 ) 

Довжина 

струменя 

вогнегасної 

4,0 3,5 5 5 5 3,5 3,5 
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речовини 

мінімальна, м 

Тривалість 

подачі 

вогнегасної 

речовини 

мінімальна, с 

8±1 15 15±5 10+2 9+3 12+2 13+1 

Маса 

залишку 

вогнегасної 

речовини не 

більше, кг 

0,1 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,5 

Вогнегасна 

здатність до 

гасіння 

модельного 

вогнища 

пожежі класу 

(м2) 

       

А 5,57 7,59 7,59 12,25 - 13,6 13,6 

В 0,7 1,37 1,76 2,8 2,8 2,8 2,8 

Габаритні 

розміри, мм: 

       

діаметр 100 180 225 150 150 190 140 

висота 380 460 460 440 520 430 630 

довжина 110 225 225 260 280 280 200 

Маса 

вогнегасника 

повна, кг 

3,6 10,5 9,5 8,8 8,5 10 11 

Діапазон 

температур 

експлуатації, 
0С 

-50…50 -50…50 -50…50 -50…50 -50…50 -20…50 -20…50 

 

Продовження таблиці 1. 

 
 

Показник  

ОП-6 (3)  ОП-9  ОПШ-

10 

ОП-10А ОП-10(3) ОП-5Б ОП-5Д 

Переносні  

1 2 3 4 5 6   

Місткість 

корпусу, л 

3.0

1.02

  5 5+0,5 5+0,5 6±0,2 6,5+0,3 6,3-0,2 

Маса 

вогнегасної 

речовини, кг 

(1,7…2)±0,1 5-0,5 4,5+0,3 

5+0,5 

4-0,4 

3,8-0,3 

5-0,5 

5±0,2 5+0,3 5±0,5 

Робочий тиск 

у корпусу 

вогнегасника, 

0,6(6) 1,2 (12) 1±0,2 

(10±2 

- 0,8±0,15 

(8±1,5)- 

2.0

1.09,0 

  

(
2

19

 ) 

2.0

1.09,0 

  

(
2

19

 ) 
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МПа (кг/см2) 

Довжина 

струменя 

вогнегасної 

речовини 

мінімальна, м 

4,0 3,5 5 5 5 3,5 3,5 

Тривалість 

подачі 

вогнегасної 

речовини 

мінімальна, с 

8±1 15 15±5 10+2 9+3 12+2 13+1 

Маса 

залишку 

вогнегасної 

речовини не 

більше, кг 

0,1 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,5 

Вогнегасна 

здатність до 

гасіння 

модельного 

вогнища 

пожежі класу 

(м2) 

       

А 5,57 7,59 7,59 12,25 - 13,6 13,6 

В 0,7 1,37 1,76 2,8 2,8 2,8 2,8 

Габаритні 

розміри, мм: 

       

діаметр 100 180 225 150 150 190 140 

висота 380 460 460 440 520 430 630 

довжина 110 225 225 260 280 280 200 

Маса 

вогнегасника 

повна, кг 

3,6 10,5 9,5 8,8 8,5 10 11 

Діапазон 

температур 

експлуатації, 
0С 

-50…50 -50…50 -50…50 -50…50 -50…50 -20…50 -20…50 
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Додакток №2 

 

Рисунок 1 Будова вогнегасника ОП-1. 
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1 — корпус; 2 — кронштейн; 3 — прокладка; 4 — насадок з ковпачком; 5— бойок 

з голівкою; 6 — ущільнювальне кільце; 7 — пружина; 8 — кришка; 9— склянка; 

10 — балончик для робочого газу; 11 — діафрагма; 12 — шар поропласта; 13 — 

кришка 
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Рисунок. 2. Будова вогнегасника порошкового ОП-5Б 
 

 
 

1-корпус; 2-головка; 3-рукав; 4-балон з робочим газом; 5-трубка сифонна; 6-

насадок-розпилювач; 7-важіль керування клапаном; 8-ручка; 9-кільце 

ущільнювальне; 10-клапан; 11-перехідник; 12-гайка накидна; 13-кільце 

ущільнювальне; 14-штифт; 15-пружина; 16-вісь; 17-кнопка з голкою; 18-пружина; 

19-запобіжна чека; 20-кільце ущільнювальне. 



     НУГЗУ.6.15-128із. ПтаРП . РПЗ 

 

Лист 

     
60 

  Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

 
 

Вогнегасник порошковий ОП-1 «Момент-2» 

 
1-корпус; 2-головка; 3-гайка накидна; 4-ковпак; 5-важіль запуску й керування 

клапаном; 6-голка; 7-насадок-розпилювач; 8-пружина; 9-балон з робочим газом; 

10-лгрубка сифонна; 11-клапан; 12-пробка; 13-кільце ущільнювальне; 14-кільце 

ущільнювальне; 15-кільце ущільнювальне; 16-вісь; 17-гвинт. 
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Вогнегасник порошковий ОП-5А 
 

1-корпус; 2-гайка накидна; 3-головка; 4-балон з робочим газом; 5-трубка 

сифонна; 6-трубка газопідвідна; 7-кнопка; 8-голка; 9-рукав; 10-насадок-

розпилювач; 11-запобіжна чека; 12-важіль керування клапаном; 13-клапан; 14-

вісь; 15-заклепка; 16-ручка; 17-пружина; 18-пружина;'19-кільце ущільнювальне; 

20-кільце ущільнювальне; 21 -кільце гумове. 
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